



# 为代表履职蓄力赋能

——嘉鱼县人大常委会全力打造“人大代表大讲堂”品牌

特约记者 皮道琦 通讯员 王云

为充分发挥全县各行各业人大代表的优势,进一步密切人大代表与人民群众的联系,今年以来,嘉鱼县人大常委会积极探索代表履职新方式,按照“创新三种模式下好一盘棋、突出三项内容上好一堂课、凸显三大成效拧成一股劲”的工作思路,着力打造“人大代表大讲堂”工作品牌。

“创新三种模式”,即积极探索县级大讲堂、送课下乡和家站讲堂模式;“突出三项内容”,即讲堂课件突出围绕文明创建、乡村振兴、“共同缔造”来开讲;“凸显三大成效”,即把代表讲堂打造成宣传政策的“主阵地”、联系群众的“连心桥”、交流学习的“充电站”。

目前,全县8个代表之家和48个联络站共举办代表讲堂68期,征集优秀课件12件,举办巡讲活动9期,让广大群众足不出户享受“文化盛宴”。

## 为何开展?提升理论素养和履职能力

为此,今年人大“代表行动”中,嘉鱼县人大常委会主任会议研究决定开展“人大代表大讲堂”活动。据悉,开展“人大代表大讲堂”活动,旨在搭建学习交流平台,进一步提升县镇人大干部、各级人大代表政治思想作风建设和履职能力,为创建有为人大、活力人大、创新人大提供有力支撑。

据介绍,“人大代表大讲堂”原则上每个月开展一次。根据讲授主题,也可外聘有专业特长的专家学者。讲堂主要围绕政治理论类、工作业务类以及综合知识类等内容,重点讲授习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大、社会主义民主政治和人民代表大会制度理论、人大业务知识以及

法律知识、市场经济、现代管理等综合知识。

“按照群众‘点单’、代表‘接单’的方式,常态化为人民群众提供惠民政策、法律法规等主题宣讲,课程安排跟着民生走,让人大代表做政策的传播者。”嘉鱼县人大常委会代工委主任任文生说。

## 怎样开展?利用专业特长和行业资源

今年以来,嘉鱼县人大常委会积极发挥人大代表的理论宣讲作用,“微课堂”发挥了“大成效”。不少群众反映,听了人大代表的理论宣讲,心里踏实了,信心更足了,干劲更大了。

“平安建设,是指通过采取法律、经济、行政等手段,使一定区域范围内的社会治安状况得到有效改善,人民群众安居乐业的工作过程。”5月10日,在官桥

镇首期人大代表“大讲堂”课堂上,县委政法委常务副书记永红从“什么是平安建设?平安建设的目标是什么?开展平安建设的主要措施有哪些?人民群众如何参与平安建设?”等方面作了讲解。

说方言,拉家常,讲政策,宣讲趣味十足,不时赢得群众的喝彩。听完宣讲,

官桥镇居民老李表示:“这样的宣讲很有意思。党员干部们不讲官话、套话,用我

们老百姓听得懂的方言讲道理,我们听着很舒服,很亲切,也愿意听。”

今年以来,嘉鱼县人大常委会结合“共同缔造”、乡村振兴、文明创建等县委中心工作,组织一批人大代表率先开展自学,对相关的上级文件、政策等进行学习,切实提高自身的理论水平。各村根据自身条件和村情实际,在教学地点采取“中心课堂”+“流动课堂”的方式,将大

讲堂设在村文化广场、村党群服务中心学习室、农户庭院、田间地头等地。

人大代表既是委员,也是兼职教师。

县人大常委会邀请各镇声誉好,群众基础的老党员,老干部以及当地威望高、家

乡情结浓厚的乡贤、致富带头人、“土专家”、农技能手、乡村医生等,为村民授课,

有针对性地开展实用技术培训,提高创业

技能,培育推广特色产业、优势产业。

## 成效如何?彰显代表担当和人大力量

近年来,“人大代表大讲堂”与县镇人大其他学习活动相互促进,通过干货满满的课程,多举措“充电蓄能”,促进干部“提能补钙”,把学习成果不断转化为思想成果和工作成果,打造了一支“政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责”的人大队伍。

如今,人大代表和人大干部学习成

为常态。线下,通过“人大代表大讲堂”等学习实践活动,科学制定学习计划,集中充电提高政治理论和业务知识水平;线上通过“嘉鱼人大网”“嘉鱼人大”微信公众号、微信工作群、朋友圈转发人大业务知识,让人大干部和人大代表利用碎片化时间获取信息、汲取专业知识。

人大代表纷纷表示,通过开展“人大

代表大讲堂”活动,进一步学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,落深落实落细中央人大工作会议精神,不断拓宽知识视野,努力提高素质本领,为建设现代化嘉鱼彰显代表担当作为、贡献人大智慧和力量。

据介绍,下一步嘉鱼县人大常委会将

认真贯彻落实市人大关于“代表行动”“一

县一品牌、一镇一特色”的工作要求,把握“讲透政策法规、讲清业务知识、讲好代表故事”的原则,在精准对接群众需求的基础上,专业化、差异化、互动化地开展宣讲,采取群众喜闻乐见的形式,让“人大代表大讲堂”走进社区、村组、企业、学校、家庭,切实将“人大代表大讲堂”打造成为代表履职的新阵地、人大工作的新品牌。

## “舞”动嘉鱼



## 收费站变身“服务驿站”

○ 通讯员 罗天敏 陈丹 何宏伟

9月13日,新街镇广袤的农田呈现一片繁忙的景象,联合收割机轰鸣声不断,忙着进行秋收工作。期间,京珠运营公司嘉鱼北收费站的党员们以他们坚实有力的行动,彰显了党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

连日来,嘉鱼各地早稻、黄豆陆续进入丰收季,高速公路上的运输联合收割机跨区作业的车辆数量明显增多。为了确保这些“现代稻客”的出行顺利,京珠运营公司主动变身为“服务驿站”,为这些车辆提供精准服务。

在京珠运营公司嘉鱼北收费站,一线党员们身穿“柠檬黄”,手拿优惠政策文件,通

## 科技赋能秸秆禁烧

○ 通讯员 陈宇飞

为持续改善大气环境质量,深入打好蓝天保卫战,近日,潘家湾镇建设秸秆焚烧智能监管系统,全天候进行监控,切实筑牢禁烧防线。

该智能监管系统投入37.5万元,分别位于潘家湾村、羊毛岸村、苍梧岭村和龙坎湖村四处,利用通讯铁塔架设安装4台带有热成像火点识别和可见光烟雾监测功能的360度高清摄像头,实现了水稻、玉米等露天焚烧秸秆重点区域监管全覆盖,全镇可监控面积达120平方千米。

据悉,该智能监管系统可24小时全

覆盖、全天候监控。出现火点时,系统能快速准确地识别并定位,通过智能研判自动将问题点位通过手机APP直接推送到相关村、组、村、组收到通知后可立即组织网格责任人赶赴现场处置并通过手机APP反馈处置情况,实现“技防+人防”紧密衔接和“及时发现+及时制止”的全流程闭环管理。

“智能监管系统的投入使用,有效解决了传统模式下秸秆露天焚烧监管工作中存在的耗时费力、发现滞后、监管效率低、取证难度大等问题,为网格化巡查和防控体系建设插上了科技的翅膀。”潘家湾镇相关负责人表示。

## 嘉鱼林业局“五进”楼栋解民忧 查访“急难愁盼” 收集“需求清单”

本报讯 记者叶子、通讯员聂焱报道:9月8日,嘉鱼县林业局召开“五进”楼栋工作部署会,会上,局领导对党员干部下沉一线开展工作进行严密部署,要求下沉党员干部在深入一线的同时,查访群众“急难愁盼”问题,收集“需求清单”和居民“微心愿”,记好工作日志。

连日来,该局45名党员干部和职工深入一线,分别在鱼岳镇东街社区、樱花社区、县气象局路段值班值守,清扫路面卫生、清理枯死树木、劝导车辆规范停放、拾捡烟头。机关党员干部开展敲门行动,深入居民群众家中进行政策宣讲,收集群众“急难愁盼”问题,并向所在社区反应及协调处理。同时,组织党员干部在牛头山森林公园进行卫生清洁和维护。

据统计,9月8日至13日,该局党员干部共计下沉200余人次,有效落实“五进”楼栋活动和美好环境与幸福生活共同缔造活动。

该局相关负责人表示,将持续完善党员干部下沉机制,发扬党员干部先锋模范和带头作用,层层分解任务、层层压实责任,持续性配合社区做好卫生清洁、入户宣讲、民意收集等工作,通过群策群力、集体协商和资源下沉,帮助群众解决实际困难。

## 嘉鱼科经局

## 筑牢网络安全防线

本报讯 特约记者皮道琦报道:9月13日,嘉鱼县科经局组织移动、联通、电信三大运营商开展以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的网络安全宣传周活动。

活动中,工作人员为每位前来办理业务的居民发放网络安全宣传折页,普及网络安全重要法律法规、预防电信诈骗小窍门、未成年人安全上网等知识,并通过张贴网络安全宣传周主题海报、电子横屏播放宣传主题、摆放警售电诈提示卡等营造宣传氛围。本次共发放宣传资料300余份,解答群众咨询40余次。

此外,开展了“家庭网络故障自查小讲堂”“电信日主题展”“老年人防骗反诈宣讲”等活动,引导广大群众认识网络安全风险,增强自身防范意识,提升网络安全防护技能。

“这方面的知识普及对我们家庭太重要了,给了我们很多实际指导,收获很大,维护网络安全是全社会的共同责任,将在今后的工作和生活中加强安全防范意识。”居民纷纷表示。

## 新街镇

## 特色种植好增收

本报讯 通讯员周庆报道:9月17日,笔者在新街镇南嘉世外葡萄园看到,架子上挂着一串串晶莹剔透的葡萄,仿佛走进了翡翠的世界,散发出阵阵芳香。

据介绍,南嘉世外葡萄园种植面积约74亩,葡萄28亩,其中阳光玫瑰葡萄8亩,全部采用有机肥种植。

来自本地的市民刘先生趁着周末带着朋友到这里采摘游玩。“这里有葡萄长廊,风景非常好,朋友们玩得很开心,自己采摘的非常新鲜,阳光玫瑰味道很甜,非常好吃。”

“葡萄园内已有阳光玫瑰、金手指、美人指、夏黑、巨峰、紫甜等十余个品种,每种葡萄各有特色,其中阳光玫瑰果肉紧实、汁水非常多、口感好。”南嘉世外葡萄园负责人说。

下一步,南嘉世外葡萄园将依托区位优势,为乡村振兴注入新的活力,带动周边更多的农户增收致富,助力农业高质量发展。

## 高铁岭镇

## 小吊瓜结出“致富果”

本报讯 通讯员雷平、马心如报道:9月17日,笔者来到高铁岭镇石泉村吊瓜种植基地,放眼望去,接连成片的吊瓜藤铺满丝网,一排排吊瓜黄绿相间,一个个圆润饱满的吊瓜从瓜藤上垂下来,密密麻麻,村民们正在进行采摘。

“基地占地面积107亩,预计9月底大面积成熟,一棵藤上能结八九个果子。吊瓜分批成熟,在果子变为黄色,且果皮变软后就可以采摘。”该基地负责人介绍,“吊瓜在采收后,通过脱壳、除瓤、淘洗、晒干等流程,得到纯净的吊瓜籽。吊瓜籽经过反复的清淘,露出它的本色,可以看到颗粒饱满的果实,目前,市场上可以卖到一千克40元。”

石泉村村支书孙云峰说:“这是我们村第一次发展吊瓜产业,已带动村民就近就业100余人次,预计总产值可达20余万元,吊瓜是促进群众增收的‘致富瓜’。”

